



编者按:魏县位于冀、豫两省接壤处,地处河北省最南端,面积862平方公里,辖21个乡镇、1个街道办事处,全县561个行政村,户籍人口104万,是河北省人口大县,漳河从县中间穿行而过,是全国著名的“鸭梨之乡”,100余里的环城水系,让魏县又享有了“梨乡水城”之美誉。2022年以来,魏县公安局忠实践行习近平总书记重要训词精神,以党的二十大精神为指引,守土有责、守土负责、守土尽责,打击犯罪、抗击疫情、保障民安,为建设平安魏县、幸福魏县作出了积极贡献。



党建引领细悟笃行 铸就新时代忠诚警魂

党旗警旗铸忠诚,党建队建造铁军。魏县公安局党委始终将党建引领与公安工作紧密结合,将对党绝对忠诚作为公安队伍思想教育的首要任务,持续深化党史学习教育和队伍教育整顿,牢牢把握“公安姓党”的根本政治属性,创新线上和线下、个人自学和集中学习等制度机制,让党建工作贯彻公安队伍建设始终。

“我们始终坚持党课就是第一课,全面坚持党委理论学习中心组学习制度、落实好‘第一议题’和各个党支部‘三会一课’制度,坚决把党建工作抓牢抓实,最终落实在行动上、效果上”,魏县政府副县长、公安局党委书记、局长陈国军介绍。2022年,该局开展党委(扩大)理论学习中心组集体学习18次、党委会学习21次、专题研讨10余次,各党支部组织学习30余次,确保全体民警学习习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平法治思想的覆盖面和学习效果最大化,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,把“两个维护”作为最大的政治责任、最高的政治原则、最强的政治纪律,打牢了高举旗帜、听党指挥、忠诚使命的思想根基。

魏县公安局围绕“五四”青年节、“七一”建党节等重要时间节点,以全县“干部作风建设年”为契机,采取集中学习讨论、辅导讲座、专题党课、观看廉政教育警示片等多种方式,组织开展廉政谈话、主题座谈会10余场,全面提升了队伍廉洁自律意识,教育引导党员干部知敬畏、存戒惧、守底线,筑牢廉政“防火墙”。该局积极开展选树培活动,大力选树、培育、宣传不同层次先进典型,推动先进典型培养、选树工作规范化、制度化、常态化。2022年,全局3名同志荣获省级以上荣誉,5个单位记市局集体三等功,5名同志记市局个人三等功,23个单位、102名同志被市局表彰奖励,19个集体、80名同志受县委、县政府、县人大表彰奖励,特别是刑警大队反诈中队中队长江雁昆被公安部授予“全国公安机关爱民模范”荣誉称号,受到市委书记张维亮的亲切会见,激发了全警比学赶超、奋勇争先的干事创业激情,使全警凝聚力、向心力、战斗力得到不断提升。



创新打击机制手段 塑造高水平安全格局

严打态势始终不减,大案小案合力攻坚。魏县公安局始终战斗在维护社会安全稳定第一线,全局民辅警昼夜奋战,打团伙、抓在逃人员,战胜了一个又一个挑战,打赢了一场又一场硬仗,有力维护了全县政治和治安大局的持续稳定。在邯郸市公安局和魏县县委县政府的坚强领导下,该局相继开展了“风雷行动”“铸盾2022”“百日行动”“一集中四治理”等专项行动,打击刑事犯罪战果频传,晒出了亮眼的“成绩单”:2022年,该局破获刑事案件500余起,抓获各类犯罪嫌疑人600余名;抓获各类在逃人员260名,刑侦成绩取得历史性突破,取得了全市考核第二名的好成绩。

群众看公安,关键看破案,魏县公安局命案侦破取得累累硕果。2022年4月起,现行命案全部迅速侦破,实现命案必破工作目标。在省公安厅、市公安局大力支持下,破获公安部督办的“1996·1·27”东代固镇吴某某被伤害致死案。1996年1月,东代固镇吴某某被同村村民打伤致死。案发后,犯罪嫌疑人蔡某某为、蔡某民、蔡某军畏罪潜逃26年,该案被公安部督办。魏县公安局成立了由副县长、公安局党委书记、局长陈国军任组长的工作专班,通过细致研判、抽丝剥茧,分析各类数据30000余条,走访人员300余人,最终发现线索,专案组民警赴河南省成功将犯罪嫌疑人全部抓获。公安部专门发来贺电,省公安厅、市公安局和县委县政府主要领导分别作出批示表扬。魏县公安局办案民警通过接续努力,又连续抓获1992年张二庄镇拦路抢劫致人死亡案在逃人员郭某中、1995年北台头伤害致死案在逃人员刘某平、“2003·6·28”故意杀人案在逃人员安某文,沉淀多年的命积案相继侦破,彰显了新时期魏县公安铁军风采。

魏县公安局在打击传统犯罪的同时,更加注重网络电信诈骗案件的侦破。2022年11月8日,魏县公安局反诈中心在工作中获悉,县城某出租房屋处有一涉嫌电信诈骗团伙。侦查民警经大量工作,将该案犯罪嫌疑人段某川等共计26人全部收入法网。经调查发现,该团伙利用“抖音点赞”“博彩推广”等诈骗手段,以操作简单、高额薪资和优厚待遇等条件引诱受害人,非法获利10万余元。

2022年11月,受害人史某某报警称其因轻信夹在车挡风玻璃上的诈骗卡片,下载软件后被骗10万元。接到报案后,副县长、局党委书记、局长陈国军迅速抽调刑警大队合成作战中心、反诈中队和特巡警大队精干力量组成专案组,在魏县县域内将犯罪嫌疑人曹某川等3人抓获,并转战天津一举捣毁该犯罪团伙总窝点,将该案犯罪嫌疑人高某飞等6名犯罪嫌疑人抓获,扣押作案车辆4辆、诈骗卡片1万余张。经审讯,该犯罪团伙对其流窜河北省邯郸市、天津市等地诱骗多名受害人下载APP实施诈骗的行为供认不讳。

这些案件只是魏县公安反诈战果的一小部分。2022年,该局抓获各类电信诈骗犯罪嫌疑人393人,打掉电诈团伙28个,查扣作案电脑50余台、作案手机30余部、虚拟拨号设备10台,为群众挽回损失500余万元。特别是在“秋风扫诈”行动中,打掉10人以上团伙两个,抓获涉诈嫌疑人60名,被市公安局荣记集体三等功,并在全市表彰大会上作了典型发言。

矢志不渝护民安

魏县公安局工作侧记



推进公安科技兴警 建设现代化公安场景

“‘科技兴警’是习近平总书记对公安机关提出的新要求,魏县公安局在警力不足的情况下,必须向科技要警力,侦查破案、服务民生必须要走‘数据+合成+实战’之路”。魏县公安局新一届党委通过缜密调研、开拓思路,确定了建设“两个中心”即合成作战中心和反诈中心的目标,全力构建科技刑侦工作新格局。

副县长、公安局党委书记、局长陈国军两次派出考察组前往先进地区,对合成作战模式进行交流学习,并多次深入基层所队调研,了解基层所盼所需,找准科技支撑着力点,全力推进了合成作战和反诈中心建设,投入60万余元专项资金,打造成了一个功能最强大、资源最全面、手段最齐全的合成作战中心。该中心启动仅仅半年时间,就协助抓获各类犯罪嫌疑人46名、命积案在逃人员4名、其他各类在逃人员12人,一些外地警方还专门到合成作战中心考察交流。

魏县公安局高度重视视频警务建设,在县委县政府的支持下,陆续投资1.1亿元,“天网工程”“雪亮工程”“智慧社区”“视频图像智能化”相继建成,在全县机关单位、重点场所、交通要道、农村社区自建摄像机7000余个,为基层所队和业务警种等1500余起案件提供有力支撑,明确嫌疑人60余名,打造了一个覆盖全县的天罗地网。

魏县公安局还瞄准法治公安建设,先后投入资金560万余元,建成“集成、专业、智能、服务”为特色的占地800余平方米的执法办案中心,配备了高清审讯系统、X光机和B超设备等,进一步整合执法资源、重塑执法流程,有力推动执法规范化建设向纵深发展,执法规范化建设工作更是名列全市第一、全省前列。该局还主动与县政府“智慧魏县”项目对接,加强了各类数据的收集汇总能力,为公安维护稳定和服务群众打下了坚实基础。当前,魏县公安局现代化场景建设亮点纷呈,数据赋能、科技助力已经成为魏县公安民警日常工作常态。



▲追逃捷报振士气



▲电诈团伙尽落网



本文版图 霍群丽 王云锋 杨世斌